Zeka Oyunlan
Selcuk Alsan

Futhol Turnuvas:

Okullar arasi (utbol sampi-
vonasindi alein madalva 7 pu-
are alan takimy, gitmiy madal-
ya 5 pusn alan takima ve
bronz madilyy 3 puan alun ta-
kuna venldi, Sonuncu takim
kag puan aldi?

Cift Motorlu Problem

Irmagin A noknsindun, -
madm ukiy yidntinde ayn anda
bir motor ve bir sil hareket
cdivor: Ayvni unda trmagm da-
ha asagsindaks Grmagim agz-
na daha vakin) hir B nokasin-
dan bir hasks motor rmagin
akiy yonil tersinde hareker
edivor, Biringi motar B'yve gel-
diginde sal A nokasina my,
Ikinct motory mi dabha yakin
olur? (Mg sayv1 yok; mitkem-
mel bir mantk  jimnascigi)
(Havli zor).

Ug Kapah Kutu

(¢ kapali kutudan birinde
ki sivah, birinde ki beyaz ve
birinde bir sivah+bir hevaz bil-
ye var, Her kutunun (izennde
icindeki bilveleri giistenir bir
resim balunuyor Fakar her fig
kutunun etiketl de yunlis bilg
vermekeedin “Tek bir kurudan
tek hir bilve gekerek hangi ku-
tuchi hangi renk bilyeler oldu-
gunu belireyiniz.
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Dikiiggen ve Ucak

Bir ugak bir ABC dikligge-
ninin  gevresini  dolagivor.
Ugngm saat vintnde ugamk
gevieyl dolanchgim ve A, B,
C harflerinin de dikiiggene
saat viniinde kondugunu dil-
stinelim, Ugus zamiam hangi
halde daba kisadie Rilzgdie
Atdan B've dogru eserken mi,
B'den Alva dogru eserken
mif (Rivzginn biidin kenarlas
i erkist oldugunu diisiine-
fm.)

Sawilar Dansi

Elinizde n adet sifirdan
farkl savy var. Savilardan her
bin, kalan savilanin toplami-
nin yansina esit, Bu savalur

ay'e kadar olin savilar igin
denklemler kunin ve giziing,

Kiip Iskeleti Olugturmak

12wyt bigimde diizgiin ve
kesitlen kare kiltitkten bir kii-
pan iskeled olugrarulabilis
mi? (Iskeletin huemini ki wvn
formillden  bularmk  elde
ctufimz i, b ve x igeren denk-
lemi inceleyin.)

Suda Balik Yan Gider

Fiize lginde Mum

Okvanuslardaki  buliklar
daima varay viizerler, Okva-
nus  dibindeyse dazlar ve
ugtirumbar varcdie, Balikla dip
arasindaki' sy tabakasimin ka-
linhig stirekli degisin. Bu du-
rimda bah@ vukan kaldiun
kuvver nasil degismekeedir

Lizaya pden bir filze winde

kag tanedir ve kagur? (ay"den dersiniz?

Ghastleigh (_imnge Cinayeti

Londra, 221 B Baker Sokagindd akyam,

| Sherlock Holmes kemanybs bir Irlanda hava-
st gulmakeavdis D Wargon bir telgraf genrdi:
“Bay Holmes. satomda fecr bir cinaver islen-
di. Paolis aciz, Hemen gelin, Ghasdeigh Di-
Kii”. Holmes ve Dr. Wiatson hemen satova
geldiler. Satoda bir merkez ve 3 ¢ ige dare
lizerine tizilmiy 40 kule varde, Kuleler birbi-
rne vollurly baghvdr. Batuda bir asma képrii
vardr. Bordo renkli odada kalan Miss Beer-
rotr, (lzerine tavandaki afor avize disiiriilerek
ildiiriilmiistii. Her kule genis birodaydi. Her
kitlede diiktin akrabalirindan birt kaliyordi,
Cesedi Kahya Dennett bulmugts. Miss Beet-
root’a komgu odada (eflatin) vash Amuaranth
Diigesi kaliyordu, Dilses sapirdi ve ckserl
uvurdi. O gece her gpeceki gibt Kahya Den-
nerr biitiin kulelen ek ek dolagaruk herke-
sin verinde olusunu konerol etmig ve kuleler

[ arasindaki biielin gegiy kapilannt kapamisti,
Kahya sabal kapilin ek ek agmiy ve Misg
Beetroot'un cztlerck tanimmaz hale gelmiy
cesedini bulmugm. Kahya asma kispriiniin ol-
dugu kulede (yesil) uyuyordu; gece garova
kimse gelmemigti. Aviea gece satonun etm-
fina kopekler sahmvordu; giry olanakszdi
Gece kapilar Kitlendikren sonra herkes biripi
gekerck DUK'Gin odasindy (mavi) ¢anlar gal-

| dirir ve odasinda oldugunu haber verirdi. O
gece de herkes odasinduydi, Adl tabibe givre,
Oljim gecevansimdan Bnce mevdana gelmise.

| Holmes kabvava sordu: “Kulelen hungi siray-
la dolagirsimiz?™ Dennet: “Bu degsir efen-
dim.” Holmes: “Cinayert gecesi hangi simyla
dolagtimiz?™ Denners “Harrlannyorum efen-

mumvakmak olusilifs var modie?

dim, Fakur her kuleyve mutlaka yalmz bir ke-
re girerim ve kapilan kitledikien songa asla
tekrar minp raharsez eomem efendim”™. O ge-
ce Holmes ve Dr. Watson kivyde bir handa
Kuldilar, Her ikisi de gecevi diigiinmekle ge-
girdi; daha dogruse Holimes agikladi ve D
Witson anayladi, Holmes Katilin kim oldugu-
nu hemen anlaniges fakar dehil bulmasi iin
ditglinmest gerckivordu, Sizee katdl kimdi ve
[olmes nasil bir delil bulmugm?  (Seient
Amer, Ekim 1992'den)

Sokil1- Ghastleigh
Satosu (sayilar her bél-
ganin atrafindaki yollarin

Bibien wo Teknik



Tanklar ve
Benzin Depolar
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Beyaz daireler tanklan, ka-
i daireler benzin depolunm
temsil edivor. 36 karelik bu
alum her bin 9 karelik oyle 4
alang aviem ki her pargada bie
tank ve bir benzin deposu ol-
sun. (J Recrear Muth. 26; 63-
78. 1994)

Asal Savi Simetrisi

Sekilde
I'den N'e
kadar (bu-
rada N= 6)
sayilar yuzi-
lip toplam-
lari  asul
olanlar bir-
legtirilmis.
Biaylece
hem dikey hem yatay simetn-
st olan bir geometnk sekil
olugmus,

Nin dahu bilyilk degerler
igin boyle simerrik sekiller
bulabilir misiniz? (Bilgisayar
yardimi gerekehilin)

Kitap Dagitimi

Smifta 30 Ggrenc van Her
dErencive caliskanlig omnin-
da kitaplar hedive edilecek,
Ogretmenin elinde 450 kitap

Bric
Okan Zabunogiu

[lging Hamleler
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195071etde Los Angeles'da oy-
nanan (st dilzey bir rober partisin-
de yukandaki ellerle Giiney tars-

vitr, Bu 450 Kitap her fifrenci-
ye furkh sayvida Kirap dilsecek
yekilde hedive edilecek, Her
dfrenciye farkli sayuda kitap
hedive  edebilir  miviz?
(Kvant'dan)

Yabane

7, 482, 817, 345, E4n
Bu sayilar srasinda bir -
nesi yabunadir. Giivenlik go-
revlisi de onu girmiis ve “di-
sin!" divor, Acaba hangisi?

Kolay mi, Zor mu?
Bildigi gev insann kolay ge-
li. Bu problemi baalan ¢ok
zor (goziimii olanaksiz) bazla-
nivsa gok kolay bulacakur. Bii-
vitk np adamlatindan Osler

"Yalmz bildigimiz gevi girii-
riz” demigtir. Iste problem:
sinifraki 6grencilere toplam
737 kitap dagiuld. Her 6&ren-
ci egit sayida kirap aldv Sinif-
ta kag Hgrenci vardi?
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Yukanduki sekillerde fig-
| genlerin kitselenindeki ve ke-
narlanndaki savilann taplarm
7'nin kanm Soldu
6+3+53= 14 i¢ ige 4 lggende
giiritliiyvor. Sagdda i¢ we 4+ -
gende 248+44= 14 ve 1 +442=7

verr:

Fraktal Uggen Problemi

Children Deneyi

1815 yilinda Ingiliz fizikei-
si Chidren soyle ur deney
vipt: Ayt uzunlukea, fukat
Farkl gapra iki platin el Volea
piline badlandi. Binno de-
nevde teller ser, ikinei de-
neyde paralel baglandi, 1. de-
neyde valmz ince wl, 2. de-
nevde kalin el wsindy 25 wil
bu  sonuglar agiklanamad,
Acaba neden hivle bir sonug
alindiz

(Direng ve giig formiilleri-
mi hatrlavimz)d Kvant'tan)

findan 35A'va  ulogilovgue Ban
AW gk e, Dogi ik a'e -
vu oynad ve deklaran (Jack Hun-
cock) clden kilgiik veresek 1veys
bagiglach] Bu dlging hamlenin de-
fans Bzenndeki etkisi de iliging ol-
du. Dogo, dekluranm & 'int Dxxx
zannederck »'c yark erti, Buti wA
tle kazamp a8y dondi: Dogu
aRs e aldi Biveyi ve bu kez de
# B livi denedy Dekluran, & amg-
nu ve Buty el tarones & donmesine
rufmet, defans & lere uligmadan
9 loveye ulagmann akla kalay ko-
luy gelmeveeek bir volung bulinig
oldu. [Be ¢ Bob Hamman'tn “Ar
the Table” adly kitabindan alin
mygnr.)

Gegen Sayudan
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wHS K AT
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+R0 L0 SAVIH2

1997 Avmipa Samprivooas oda
yukanduki ellerle 9 mupsadn Bau -
rafindun G 'va ulagildi 2 masanim
Hindc al) atafm A il kszanan
dekdurunlar korlur gehmeye bayla-
dilar, Koeey tkinot Koz avinayines
o &R gelop & emposi srarake ki
buttilae. Bevae Rusva'dan Sotmiky
ise &R"dan sonta A% gt ve bir
#'c gakn; Ruzev fighnch &'c uvs
mdde w conpae atank e &% dulin
wakh ve wA ile yere gegip saf &%

Kanm 1907

@/ p)
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kullaolmgtir,

a) Solds koseleri 3, 6, 5
olan kag figgen var?

by Sagrda kbgelert 1,4, 2 ve-
va 4, 8. 2 olan kg iiggen var?

vl Bu ozellikte i¢ ige en
qolk kg figgen gizilebilir?

Diigtindiiriicti Sayilar

Sifirdun farkl arm veva ek-
st Y tam sayr verilig: a, b, ¢
d, e, f. g h, k. Gostenniz ki
uck, dhe, bl -gec, -ahf ve -
bk savilan arusinda en az bir
pozitif ve en az bir negacif sa-
vio vardie (Kvant'dun), (aek,
dhe,... bu fi¢ savimn |a, ¢, k
veva d, by e gurpilacagin
ifatle eder: harfler basamuklan
degil, ¢arpanlari temsil et-
mektedir. Bu 9 say1 + veva -
alubilie; bu nedenle. tirmegin -
gecin isareti, g cksi hir savy
18¢ + alurl,

Sinavda Olay

Bu karikaciitlin alona ne
vazardinz?

oviayarak 6"y yapu. Gifineyin
cll: aR43 977 o VOGS &1)Y53,

Hungl oyun ey dogrusu! Buy-
sitge, & empast atmamikli, Kueey-
de alxx ve Ginevde vR sunsim
kullinwmayrz, ama bung kargilik
Kigevde wR ve Glinevde alxy
veyn [ veva Dixxx'e Kapanena 0
halde Beyae Rus deklitan dog
aynayarak Kontean yapmig,
NealTh Oy 12

Gilmey & ile wryva wirdikeen
sorers Ban tamfindan . A8AG amk: |

aAn2 abV4
AT 7
» D62 b0 avTHss |
aADV L AR5
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Gecen Ayin Coziimleri

29 Subat
09,0008

i, }EB-’.I\:H. wwwm
yanlg aluf (29 Subal [{4:365}4-1] glnde bir
gelmesine ragmen)

Soru 00 s biten yillards yil 4 iz bilinme-
sine ragmen, Subal 28 glin olur, Ancak 400
e bésdlinen yilarda Subat yine 29 gindur (Gre-
goryen lakvimil. O halde 400 yida 100, 200
ve 300 yillan thslarisa 24+24+24425 = 97
kere 29 Subal vardr.

1__=p, 0006
Aranan olasik 4100385 +47 ",
Olasilik Hesabindan Kiiglk Sinav

1~ Bu olasilik 1/2 dir, Girk( [0,1] ded sa-
yilann yare 172 dan Liylk, Gl yars jas 1/2
dan klgiidir,

2-37-16=11/42 dr

3~ Bu tlesilk strdir. Burada dnsez! biraz
2ordanyor, Glink( 1/2 says var ve bana "bal
gibl 1/2'% seceblliim” divebilirsinlz. O zarman
ben da size “madam tyle, bahse girefim” diye-
tillirirm, Bahs! kazanma olasbiing stidin, Clay
saylsr sonsuzsa ve her olayin gergekdesme
alasd\ ayriysa, o 2aman Bi olayin pergesles-
rie Clasdty siircte, Bu gdyle agklanabii Diye-
lirmy b 172 i segme olasii 0,0001. O =man
herhangl bir saylyr segme olasiify da
0,0001 dlir. O halds 10 000 saydarn tinn| sec-
me olasdiy da 0,0001x10000 = 1 dir; yan %
100 Clacak gey degll. Demek ki 1/2 saymsim
secme olasiligy shir oimaliar:

4. Binnc sayrya x, kinct sayya y ciyafim,
Sirayla rastgele ki say) segmek demek [0,1] x
11.0] karesinds rastaels bir (xy) noxas seg-
mek demektr,

0.1) (700 0.0 (V.

oY) —— i
Atz
Azq

Ml—'ﬁﬁ

Vukandakl resimdi [0.12= [0,1] x [0,1]
karesl 3 dafisik clay balgasine aynimis:

Aqz bllgesinde x<y; Ayq biilgesinds Xy
ve griadakl gizgl x=y bolgest, Sekiden pdni-
olgi dzers rastgels Dir (x.y) noktasmin Ayg
tebigesinde olme clasilig) 1/2, Agy biigesinde
ima olasdid 1/2 ve otadaki Gizgide oima olas
aildy ise sifirclic

5 4. gids nasl i say igin bir kare d0-
siindlikse Gg say iGin bir kip diginetiliiz Bu
kipd style B bbigeye ayrabllriz: Aypg=
xey<Zi Ajao=x<z<yl Apqa= YeX<Z Aggy=
yiz<x, Agro= 2<y; Agpq= Zey<x Bu altl
béigenin hacimier birbinne egitir. Bu £ bolge
diginda kalan Doigeler, yukandakl bolgelerin
duvarlanchr ve hiacimien yokiur. Demek K bu 6
biigetin hacirilentit toplami 1'e egittir, O hal-
el hiar bdigenin hacmi 1/8'va esittic. Demeak i
2 sayin 1. sayidan ve 3, saymin 2. sayosn
byl olrmas olasig 1/6 dir

6- 4 say) le dort boyutta aldugumiizdan
resim glzarmeyiz artik. Fakat diginme tarzimiz
5. gikia oldufy gibi almalce Olast kimeater
diginalim:  Aqpaqs Xgexpgoly,
Agygp=XgXg <X <np. . TUM bu Kimelerin
Hacimiert aynicr (dan boyutta hacim sntsgral
hesaplartyla bulunur, srma gu aida dnsed ye-
torf), Ai234 A1243: A1342: A1234 - Sk
de gralamalann sayisl 24 dlr 14 ey kendi
arasinga Al= 24 gekide sralann Demek ki
aradiimiz olasik 1/24 dur.

7- B. geetakl mantikia n sayw il farkl sexiide
dizehiliriz, O halde araran olasdic 10l di Or-
nedin [0,1] araliginda & say arasindan sirayia
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rastgele 6 say! saglirse bunlann anan bir diz
olusturma clasiigl 1/81 =1/720= 0,0014 dur.

lim 1/aie
n==wEIlT1mayaT1nrer 5

Ktk Bir Hesap

(n2+1) In it say) (211 olabiimes igin h tak
sayt oimahidir. O Ralde r=2k+ 1 dir,

m = @k 1125 1= Ak ek 147

M= 2K22 24 1= Kl (Ke1)2

Aradiiriz- kant da buydu,

Ormek: 2,3785=75T0=87241,

Cema'nun
£=3 va M=0 gimabdr raden?), bu du-
nimda E ve 0, 3'0 gecemez. E=1 vé 0=2 dir,

3102%= 10246401

Lekeler

Bir mirekkep lekes alalim. Bu nokiays
pergelin ucunu koyup 25 cm yancapl bir A
dairesi pealim. ik olasik vardir: & Bu A dare-
8l igince: (kinol bir mirekkep iekesi vardir, Bu
durumda problem kaniianmugtir. b} Bu A da-
Iresinin iginde 2. bk leke yoktur; vani A daires
bembeyazdr Simdl bu A dairesl lzenndekl
herhang bir noktaya pergeiin Ueunu koyup 25
om yangapinda bir B dairesi gizelim. Bu ki da-

irenin i kesisma nokasi placakdy. B nif e

kel ye kasigme nokialan tabi i beyazdr ve
aralannds 25 cm {yangan) vardr, Bir kez diha
ayni renkten arlannda = fazla 25 om olabile-
cik [kl nokiz ool ghstarisbiimigtic

Futhol Bilginizi Olgilyonuz |
Ofsayt durumu vardn, gol sayimaz.

Futbol Bilginizi Olgiyoruz Il

Evet. Serbest vurugta pas varfiebilr.
Garip Giftler

sahmilar

S= Stabilo

M= Mutandis kginda Mutandis

MS= Stabilo kiginda Mutandis

1 Maria, S, 2'nin kens).

2 Lewds, MM,

2 Roland, MM, 6'nin kocas:

& Diane, MM

4 Charles, MS, Felicie'nin kocas

= Felicie, MV

7 Mlics, 8, 8'in kansi

Bl Jean, S

1 ve 4'0n kinci comielen geiskllidin de-
mk Lirl yalancdr, yanl bir S, didien MS clma:
hdir. O halde 2, 3. 5 ve 8 MM'dir; 4 gerpali
stylemaktadic va MS'tir; 1 ise S'die. Jean (4'e
géie 8] bur B'dir, 2 "karmagak bir Gift varde” de-
difyne glie dodruyd séylyor Bunlara pdre S
sayial ek oimusiur, b haide 7 ds S'dit

B bir S'dir, darmiek ki 3 bir arkeldir, 4 akek
2,3, 4ve s 4 kadin 1,5 8 ve T'dic 30 yan
yana olduguna gire giftler 1:2, &5, 7-8 e 3-
£l

Halant 3 ve kansi Disne 8'dyr, 2 ve 4'n
birl Charles, birt Louls'dir kst Louis'in karis-
i adi Maria'de’ (B'ya gie) va 7, & Ma-
ria'dhr"derken yalan soylecliine give Louls an-
¢cak 4 olabiic © halde Louls 2, Maria | ve
Charfes 4'tilr 5 *Falicie kanmdir” derken yalan
soylemaktadir, O halids Falioe 5 ve Alles 7 dir

Yaratiklann Evl

3 ve 5'n stzten galiskll; o helde bir S, -
1 MS Oemek S biyls iyl bir varatde O rel-
a1, 4 ve B MM 4 ve 8'e gir 2 ve B yalan-
o yani 3 ve 5.5, 2 te celiskll korustisundan
2daS 5ve 7 ise MS, har ksl de dodru séy-
|Gy,
Fisith

Ne bir S, ne gt M “oan Stabiyum®
diyaoiiir. © halde 2 yalencidir ve bu nedanle tir
S'di. 1 Byn bigmde oimaedidindan bir Mutan-
diadir (MM)

Insan Garpan Sayilar
V. garpan 12345679, lkinci garpan swa:
uifiad, 18, 27, 36. 45, 54,63, 72, B1.

Rasyone! Sayilar
1+p8= pasareprn® () fr+p)
V4= parareprai= [pag) g
Tor2= PR = (] (s
(152) (1499 (1=r)= [ipea) (p+1) ()l

Benzerlik

Bat'da Vezir yerne Krafge (CQueen, Fe-
ine) denaifyl igin Vezir yennde bir kadin var. Ka-
\eler, At, Fil, piyoniar, Sah goriloyor,

Garip Bir Dil

Hayr. AQ ve DOAK de O saysiA says =
1'dir [1/1 ve 2/2). OA elande de 0 saypsyA sa-
yiat =1 din. DAA ve ADD 0a O saysifh sayisi
1 olmadigindan (bu oran QAA'de 172 ve
ADO'da 2/1) bu Tl kaiime aynl anlama gele-
MEZ.

WNMO@W&MW. ya-
i bt bulkakermuniar ayr rengl alamaz. On-
ce sumu nleyalm: Baslangg dunimu
13,4617 [l tarkd renklerden bikalermunis-
i Her karglagmesinds by UG saywdan st 1
amalacak, tirst 2 artacakte (Grnedin, 13 san,
15 beyaz ve 17 kimmz bukalemun varker bir
sar| (ke bir ki kargilasinca 12 san, 17 beyaz
ve 18 ki bukelemun dlecakin. Toplam
daima 13+15+17= 45 sabittl, Ispatiamak is-
tadigimiz. (45,0.0, (0.45.0) veya (0,045 du-
rumiannin elanaksz oldifudur. Sarlann sayl-
i@ 8, beyazlann b ve Kimizlann k diyelm
Bastangig durumu 5,0, k) dir; gmdi §u og du-
rumdan bin olugmak zorundadir; [{s-1), [o-1),
et 2], fis+2), (1) G111 ve lis<1), fo+) (k-
1)l Bir invaryant (dedigmez) anyoruz. Koge-
il parantez igindeld 1. ve 2. parantezienn farke-
i alahm; (81)-{o-1)=s-D; (B+2)-(b-1)=(e-biH+3
ve [5-1)-(b+Z=(s-b)-3. Ne bulduk? s-b), 8-
bj+3 ve (s-bi-3. Baglanaigta tefimier s, b ve k
ve 1, ve 2. lerimin farki is-b) idi. O halde yap-
tifimiz pperasyoniar sonucy 1. ve 2. tenim lar-
ki ya ayni kaldl (yari sifit arth) ya 3 arth veys 3
skaidl Her Ug olasiikia da siz konisy fark 3
mioclitine odre sifrcle. |sts Invaryanbimiz: 0= 0
Imed 3);, 3= 0 (mod 3) ve -3 =0{mod 3), Bu-
na karg bagiangicta s-b=13-15=-2 =1 (mod
3) iell. Gorliyor ki aynl invariyart bagtan so-
nia ghitnariyonuz: o halde ghzlim yok,

Simdl problesnimizin geometril yorumuna

gellim s+b+h= p sabiflic ip=45) O halde

yilsekiig) p olan bir sskenar Upgen alirsam,
haglangy durumuni, kenarardan uzakig s, b
ve k olan bir 0 noktast lle gbstemoiliim
(Brbrek= p= ylkseklk) (sokll 1) Her operas-
yoreka 0 noktasinin Kenariann birindan zakhdi
2 artarien difer tk kenann her birncen Lzak-
i 1 azalacakti, Her birnin yksekiig) | olan
5 agkenar Gggandsn yapimig cok blyOK bir
sskenar (ggsn distrelim (sekil 20 Yerimiz car
oldugundan 45= 2025 egkanar Uggen iyaren

bir egkanar uggen yering, ¥= B1egkenar Ug-
gen igaren bir biiydk eskenar dpgen alalm. &
45 yenne 9 olarak aitik. o halda fenmisnmiz
bu kez 131517 yenne 1,3 wve Sdr
(1+3+5=0). Bell kI kiiglik Gggenledn kbgelen,
toplam s olan tamsay  ho'lanna kergiikon
Kagelent birngen operasyanianimizin sonucu
olarak 2 binm wuniudunds bir ok uzatalim,
geldigimiz kgeden ying 2 binm Lizunludunds
bir ok (zatakim ve buna devam edfim. (Okun
uzuniudunun heden 2 birm oimast gerekdial
ekl 1'de gorllyar).

Botin bu kit oldar, kenaran 2 olan
veri bir eskenar (icgen ady olugturar, Bu k-
2l lggen adhnin kigelerl, baglangig dunumur-
dan {13,15,17) kurallara Uyarak elugan tam
say) tne'lanng karglikty, Kolayea girlikyor ki
herhangl bir kimia nokladan oklarla dige ki-
mé noktalaca gldiebiiyor. Analcji (benzerik)
yoluyla kantanabilic ki mav noktalardan bag-
lanarak mawt oldar gikilabiir ve kenartan 2 olan
ir miav| eghenar dggenler a yaratlabilin yesl
noktalardan baglanarak ayn gey yapdabil
Sekll kangmash diye mavl ve yesil okisn koo
trarmighe. Késelerdeki tam sayiann 3 e béiln-
frEsingen artan saylya ¢ darssk (yan| kseler-
ekl tam sayilan 3 modUiine gée yazarsak),
ballidic ki mmmia noktalar igin r=0, yesiles ign
r=1 v maviiar g r=2 olacaktr. [13= 1 {mod
3, 15=0 (mod 3 ve 17=2 (mod 3} veva 1=1

(mod &), 3=0 (mad 3] ve 5=2 (mod 3)]. & 3'n

kat ise (burada 45 veya 9, 3'0n kah idij blyiik
uggenin kogeler r= 0 olacaklr ve Duralars yal-
niz r=0 olan noktalardan flarmiz noktalar] ar-
ghecekir. 5. 3 lle biiunmezse biyik Uggenin
Idgetarinden oirl r=0 farmiz), pmr=1 (vesil) va
bl de r= 2 (mavi) clacaknn bu aurumda her-
hangl bir noktadan (8-b.k] yainizca tek bir ko-
saye gidiebibr.

Canavarlar ve $ovalyeler
x =1000, y = 1001, p =667 v& Q
=1697/1906 diyslim. Cévaty aranan son gu-

e xy i by, (P + (Ve il biryisk-
tiir Burada Holder agits@iifp problam gieer

%y € (WPUp) « o) GEAIHDGH gibl xy
|canavar saysi, (xP/p) + lyVg) den (sbvalys
sayisi| daha kuguktl

Harfematik
142857
g183a2
285714

571428
428571
857142
142857
714285
TATE3069094

142857 (1/7 nin tekrarayan basamakla-
1) saysin 1'der &'ya kadar olan saylardan bi-
riyle carptmizoa bu sayy clugturan saylac
yalnizea yer dedigtimektedi. Omale 1/7 =
0.142857. Simdi 142857 x 6 = 857142 veya
142657 x 3= 42857 |. Biimeceds Ik ¢izgi ara-
snda kalan 6, sabrda en sagdaki ve en solda-
Wi besamakler (C.E. B, DAF) ve (BDA CFRG)
an tst satnn (AB,C.0.EF degisk bir siralani-
s, Burun olabimest ancak ABCOEF'rin
142857 olmasiia mllmiktndr. 1'den &'ya ke-
thar saylan da rakamlann asaguakl sonuglar-
da yer degighmmesine gore 2 satira yerestie-
bilirz. Omek: 1, satirda 8'e karsik geles) say
O ve 2'ye kargik olan say C'dir, Ikl gegl are-
sinde 0 (le baglayp © lle brten fyar 8 lls bas-
layp 2 e biten| sayiy elde stmek igin ABC-
DEF (142857) saysin & le garpmaliyz. Bu du-
mda 6, flknct satirda sagdan dbrdinel ba-
samaga gelmeidir Bu mantika #dnci satinn
bltun sayian bulunabilir

{Bu problemi by mantikla gozen, mate-
malik dersiennde oladanusit baganl Ankara
Aratiirk Lisesi &Qrencisi Metin Tabalu'ya gok
tegekklr edariz.].

Hitim ve Teknik



